
 

Ο Ιανουάριος, ή Γενάρης είναι ο πρώτος μήνας του πολιτικού έτους ανήκει 
στην εποχή του Χειμώνα  κατά το Γρηγοριανό ημερολόγιο. 

Η πρώτη μέρα του μήνα και πρώτη ημέρα του χρόνου, είναι γνωστή 
ως Πρωτοχρονιά 
  
Το Καλαντάρι του Ιανουαρίου από το Très riches heures du duc de Berry 
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Ονομασίες 
Ο Ιανουάριος πήρε το όνομά του από τον Ιανό, θεό κάθε αρχής στη ρωμαϊκή 
μυθολογία.  

 

Προτομή του Ρωμαίου θεού Ιανού στο Μουσείο του Βατικανού. 

Στον Ιανουάριο ο λαός μας έχει δώσει διάφορες ονομασίες, όπως το Γενάρης επειδή τότε 
γεννούν τα γιδοπρόβατα, και Μεσοχείμωνας επειδή είναι ο μεσαίος από τους μήνες του 
χειμώνα, όπως δηλώνει και η παροιμία «ως τα’ Αϊ-Γιαννιού, τρυγόνα, είναι η φούρια του 
χειμώνα». Είναι επίσης και ο μήνας με το λαμπρότερο φεγγάρι: «Του Γενάρη το φεγγάρι 
παρά ώρα μέρα μοιάζει».  
 Οι αλκυονίδες ημέρες τού έχουν δώσει και την ονομασία «γελαστός», αλλά είναι επίσης 
γνωστός και ως «κλαδευτής»: «Γενάρη μήνα κλάδευε, φεγγάρι μη γυρεύεις». Άλλες 
ονομασίες: Γενολοήτης (επειδή αυτόν τον μήνα γεννοβολούν τα 
κοπάδια), Κρυαρίτης γιατί τον μήνα αυτόν οι θερμοκρασίες είναι χαμηλές. Ο Ιανουάριος 
ονομάζεται επίσης Καλαντάρης. 
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Οι Εορτές του Ιανουάριου 

 

Ο Μέγας Βασίλειος σε μικρογραφία του 15ου αιώνα(Μονή Διονυσίου, Άγιο Όρος) 

Εκτός από τα έθιμα πλούσιο είναι και το εορτολόγιο του Ιανουαρίου αρχίζοντας με την 
γιορτή του Αγίου Βασιλείου και της Περιτομής του Χριστού την πρώτη του μήνα και 
τελειώνοντας με την γιορτή των Τριών Ιεραρχών στα τέλη του. Ενδιάμεσα έχουμε την 
γιορτή των Θεοφανίων (στις 6), του Αϊ-Γιάννη (στις 7), του Αγίου Γρηγορίου (στις 25) 
αλλά και τις εορτές των δύο μεγάλων αγίων του πρώιμου αιγυπτιακού χριστιανισμού: 
του Μεγάλου Αντωνίου (στις 17) και του Αθανασίου (στις 18). 

Πηγές 
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 Συλλογικό (Επιμέλεια: Κωστής Γιούργος), Αφιέρωμα: Ιανουάριος, ΕΠΤΑ 
ΗΜΕΡΕΣ Καθημερινής, 31 Δεκεμβρίου 2000 

Ο Ιανουάριος στο Νηπιαγωγείο. 
https://www.kindykids.gr/teachers-material/winter/572-ianoyarios-laografia.html 
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